

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年8月11日 第4757期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期五 癸卯年六月二十五 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



8月8日，正阳县油坊店乡雷岗村的辣椒基地里，村民正在采摘辣椒。近年来，油坊店乡引导农民由零散种植辣椒向大面积种植发展，“火辣”的产业让农民的日子越来越红火。
本报记者 黄华 通讯员 高万宝 摄

新时代 新征程 新伟业

红色莘川红旗展

——卢氏县加强红色资源保护运用纪实

□本报记者 刘景华
通讯员 张海军 李海萍

“自由山水，清清卢氏”是这方山川的地理属性，4004平方公里，广袤辽阔，山河瑰丽，林海葱郁，在河南省县(市、区)中面积最大、平均海拔最高，森林覆盖率超过70%。

“英雄土地，红色莘川”是这方山川的精神特质，作为河南省13个老苏区县之一，滋养和保护了革命火种，英勇事迹和革命热血光耀史册，全县拥有69处革命遗址遗迹，红色资源星罗棋布。

“我们要切实用心用情用力，加强红色资源保护、管理、运用，擦亮卢氏红色底色和革命老区名片。”卢氏县委书记胡志权说，“通过传承红色基因，赓续红色血脉，培植、发扬党员干部群众的奋斗精神，滋养、激励全县人民在新征程中加快建设现代化卢氏，谱写出彩中原的卢氏锦绣篇章。”

展现红色莘川 擦亮老区名片

五里川镇河南村是我国著名的革命文学家、翻译家、教育家曹清华的故乡。曹清华的父亲曹植甫是新中国成立后河南省首届人大代表，是远近闻名的教育家，鲁迅先生曾为他撰写《敬悼曹植甫》。

目前，承载曹清华及曹植甫光辉事迹的清华故里陈列馆正在日夜不停地装修、布展，本月将要对外开放。据悉，该陈列馆投资1100余万元，占地面积7000余平方米，建筑面积1225平方米，是三门峡市首家高标准建设、利用声光电技术的大型红色人文教育纪念馆，汇聚了包括中共一大纪念馆、上

海鲁迅纪念馆复制收集的文物。此前2017年，卢氏县还投资900余万元修葺了曹清华故居，配套修建了文化广场和纪念馆。

与此同时，投资2000万元的官坡镇红军长征村项目，投资260万元的红二十五军军部布展项目，以及县城红色文化公园、木桐乡豫鄂陕党政军机关旧址纪念馆等一批红色资源保护项目开始建设、完善、提升。这是卢氏县大力研究挖掘、保护建设、宣传推介卢氏红色资源的一个缩影。目前，全县19个乡镇已全面开展行动，每个乡镇至少保护建设一处红色资源。

今年5月23日，胡志权主持召开红色资源保护运用座谈会，听取意见、研究出台了《关于加强红色资源保护运用工作的实施意见》等纲领性文件。

卢氏县要通过坚持不懈努力，把卢氏打造成为“国内有影响、省内属一流”的红色名县；打造成为特色鲜明、内容丰富的长征重要节点、革命先驱故里、全民抗战模范、军民鱼水情深的著名老区；打造成为周边省市人心向往、沉浸体验的党史教育实践、党性锻造淬炼的精神家园；打造成为省市干部职工群众、青少年开展革命传统教育、爱国主义教育、思想道德教育的重要基地。

此前，卢氏县已通过争取老区建设、乡村振兴等项目资金，建成了红二十五军军部纪念馆、中共卢氏县委诞生地旧址、国民革命军三十八军十七师起义里铺指挥所等一批革命遗址纪念馆。同时，通过常年协作，由洛阳师范学院投资建设了该学院卢氏办学旧址纪念馆。引进社会资金2亿多元在双龙湾镇建设了占地400余亩的马湾红色教育基地，鼓励民间投资1000余万元建成龙首山庄红色教育基地。

提升认识、科学规划、争取项目、多方投资、汇聚人才、营造氛围，红色资源保护运用工作在卢氏县形成共识、掀起热潮。一个月来，卢氏县委常委、宣传部部长卫军强六次召开会议，研究县城红色标识、红色元素建设方案，推进相关工作。由浙江大学专家设计的大型革命群雕以及一系列红色标识正在加紧制作，不日将矗立在县城及周边巍巍群山上。

赓续红色血脉 传承奋斗精神

“一味地卖惨哭穷只能引得一时的同情，而发扬老区传统、赓续红色血脉、传承奋斗精神则能得到尊重乃至敬仰。”胡志权“七一”专题党课引起全县党员干部的共鸣。

曾经，卢氏县的干部群众一谈起家乡卢氏，除了全省面积最大、平均海拔最高，往往还要加上人口密度最小、贫困发生率最高。2020年2月省政府宣布卢氏县整体脱贫后，一些干部群众还存在“等靠要”的思想，想让政府修路、想要台变压器，还想要点整合资金……

——要让全县党员干部群众从红色资源中汲取营养，补足精神之钙，在全县形成“爱党爱国爱家乡”的主流价值观，凝聚共识，融入血液，把红色江山世代代代传下去。

——发扬革命精神，激发拼劲血性，变“拉一把，站起来”为“加把劲，跑起来”，带动现代化卢氏建设新节奏、加速度，促进卢氏乡村振兴、经济崛起、社会发展。

——切实转变作风，密切干群关系，浓厚鱼水深情，19个乡镇摆开战场、100个局委走上擂台、8000名干部

放下身段，大上项目、帮扶企业，惠及民生福祉、保持和谐稳定。

“赓续红色血脉，传承奋斗精神”一时间成了卢氏党员干部思想引擎，一旦点燃发动起来，其力量磅礴澎湃！上主题党课、讲红色故事，寻找方法路径、再踏新的征程，这片英雄的土地，从思想转变到拼搏实干，犹如风雷激荡、荡涤心灵，犹如春潮涌动、焕发生机。

“江山留胜迹，我辈复登临。”全县干部群众不等不靠、艰苦奋斗，自强不息、破局突围。现在谈起卢氏特点，当地人说的是胡志权总结的“高大上”：全省海拔最高，多矿藏、多地貌，高品贵重；全省面积最大，空间大、潜力大，大有可为；是南水北调水源涵养区、洛阳、三门峡城市饮用水源地，地处山之巅、水之源，上风上水；到卢氏、有好事，到卢氏、干成事。

卢氏，古称莘川，是成语故事“起死回生”的发生地，也是红二十五军迂回突围、巧入陕南的长征途经地，当年3000名平均十七八岁的“娃娃兵”在卢氏由货郎陈廷贤带路走秘密小道、冲出豫陕边界铁锁雄关成为北上先锋，率先到达陕北，为迎接中央红军奠定了坚实基础。

“而今，卢氏现有的105家企业就好似当年的‘娃娃兵’。”胡志权说，“全县干部职工要弘扬‘一家人’思想、‘店小二’意识、‘三股劲’作风，爱护他们、帮助他们。”卢氏县建立“一领导、一局委、一专班、一企业”的包企工作机制纾解困难，两个多月就解决问题上百个，一批企业相继盘活，产销两旺。涉农企业实行农电价格，洽谈投资建设三门峡至卢氏天然气管道。一个个惠及企业的措施相继出台，干部职工全心全意发展经济，社会面貌焕然一新。

(下转第二版)

升空一年的“河南星”都干了啥？

本报讯(记者杨青)去年的8月10日，“河南一号”卫星在太原卫星发射中心发射成功，运行平稳。8月10日，省政府新闻办召开新闻发布会，介绍“河南一号”卫星数据、产品及应用成效，并回答记者提问。

发布会上，省自然资源厅一级巡视员杜清华介绍，“河南一号”卫星的投入使用，使河南在全国自然资源系统，一跃成为第二个拥有自己卫星的省份。“河南一号”在耕地保护、国土空间规划、生态修复、测绘地理信息等多领域都得到了广泛应用。

太空中的“千里眼”

“河南一号”卫星影像数据和产品都得到了广泛应用，支撑了自然资源日常变更调查、生态保护修复工程实施与

成效评估、土地节约集约利用监管、矿山综合整治、增减挂钩项目审批、基础测绘更新和城市空间监测等重点工作的开展。”省测绘地理信息技术中心党委书记、主任郭幸生说，在耕地保护方面，利用“河南一号”卫星影像，聚焦耕地“非农化”“非粮化”、挖湖造景、大棚房治理、乱占耕地建房等问题，持续开展相关监测监管和专项整治行动，为守好耕地红线提供了重要支撑。

一年来，利用该卫星影像完成了全省千余宗疑似闲置土地的内外业核查和实地核实工作，消除了闲置土地500余宗，在2022年自然资源部前三个季度国有建设用地供应及开发利用监测监管情况的通报中，河南新增闲置土地净减少量位居全国前列。

(下转第二版)

鱼跃人欢庆 嵩县陆浑水库开渔了

本报讯(记者黄红立 通讯员王博)巨网捕捞、鲜味鱼宴品尝、优质水产品展示……赏陆浑秋韵，品尝全鱼宴。8月8日，立秋时节，洛阳第八届陆浑开渔节在嵩县陆浑渔文化展示中心广场开幕，吸引数千名游客纷至沓来，捕鱼现场一派鱼跃人欢的丰收景象。当天，第一网捕鱼2万余斤，鱼王重达36斤。

陆浑水库，拥有5万亩水面、蓄水

13亿立方米，是国家大型水库，有“洛阳南湖”“中原红海湾”之称。“陆浑开渔节”于2022年入选全国丰收节首批特色活动名单。近年来，通过科学投放、合理捕捞滤食性鱼类，大力发展“保水渔业”，每年向陆浑水库增殖放流滤水性花白鲢300余吨，扩种、引种银鱼卵5亿粒，选育伊河鲂鱼200万尾，使陆浑水库渔业年产量达1300吨以上。

好戏送进村 濮阳县农民直呼过瘾

本报讯(记者段宝生 通讯员赵少辉)“县里开展的文艺下乡活动真是太好了，让俺在家门口过足了戏瘾。”8月8日晚，在濮阳县五星乡葛邱村文化广场上，前来观看文艺下乡演出的李素美高兴地说。

当日，“新时代新征程新风貌”濮阳县学习贯彻党的二十大精神文艺下乡活动在葛邱村拉开序幕，既有豫剧、大平调、曲剧、坠子等，也有围绕学习贯彻党的二十大精神创作编排的现代小戏，现场掌声、喝彩声此起彼伏。

为进一步发挥文艺队伍在宣传党的二十大精神中的“播种机”作用，濮阳县组织文艺工作者创作编排了《永远跟党走》《人民欢庆二十大》《新征程再出发》《二十大精神指航程》等一批接地气、传得开、留得住的优秀文艺节目，并结合农村实际和农民群众文化需求，启动开展文艺下乡活动。本次文艺下乡活动将在各乡镇演出44场，以戏曲艺术表演团体进乡村演出的形式，为群众开展文化惠民服务。

甜甜蜜蜜的岗李村

□本报记者 王东亮 宋广军
通讯员 左璇君

说长葛市佛耳湖镇岗李村村民从事的是真正的甜蜜事业，没有人会反对。

不信你看：全村常住人口1800多人，从事蜂业的就有1200多人，蜂业出口企业5家，规模以上企业7家。蜂蜡产销量占全国总产销量的70%，花粉产销量占全国总产销量的60%，蜂胶产销量占全国总产销量的50%，蜂蜜和蜂王浆产销量占全国总产销量的30%。岗李村也是长江以北最大的蜂机具生产基地，蜂农所需要的蜂机具在岗李村基本都能买到。

7月25日，一进村头，记者就看见一个巨大的蜜蜂雕塑。墙上的画、路边的广告，在这里到处都能看到小蜜蜂的身影。

走进一条不长的街道，没几步就是一家建在农家院里的工厂，有生产摇蜜机的、有生产巢框的、有生产巢础的。村里小摊这些企业，虽然规模不是很大，可拿到的很多都是出口订单。

村里蜂机具生产企业有30多家，村民李浩杰办的厂子叫杰出蜂业，主要生产巢框。李浩杰说，在他这里干活的都是六十岁以上的村民，干一天有六七十元的收入，他们住得不远，不耽误照顾孙子孙女，忙些家里的其他活儿。

村里的河南长兴蜂业有限公司是长葛市最早创办的蜂业有限公司，也是岗李村两家规模上亿元企业之一。长兴蜂业有300名员工，总经理

李亚彬今年30多岁，英国留学归来，继续父母的事业。目前，长兴蜂业在激烈的市场竞争中，以惊人的速度迅速崛起，一举成为世界最大的蜂蜡出口企业，年出口蜂蜡3600吨，绿箭、飘柔、海飞丝、力士等国际大公司使用的蜂蜡均采购于长兴蜂业。

岗李村党支部书记叫史强超，是一位敢想敢干的女企业家。不巧的是，当天史强超外出办事不在村里。

栗军涛是包村干部，2019年8月下村，他告诉记者，2016年以来，史强超带领村“两委”，拆除乱搭乱建房屋、硬化道路、修整地坪、装路灯、建公厕，使村容村貌焕然一新。

村党群服务中心是2017年村委多方筹资160万元建起来的，村里两家规模上亿元的企业捐款90多万元。

尚佳焱是选调生，到村里任村主任助理已经快两年了，就在党群服务中心便民服务大厅为群众办事。她告诉记者，电动车上牌、合作医疗收费、养老保险认证，都可以在村里办。

从党群服务中心出来，转过一个弯儿，不远的路边阴凉处，有两堆老人在玩什么。走近一看，原来有几个在打扑克，还有几个围着玩的是摆方。用砖头在地上画出方格，小石子和短树枝当子，老人们玩得亦乐乎。李留栓今年70多岁，儿子们都在外地工作，老两口故土难离。记者问，咋不跟儿子去城市享福，他说，村子越来越美，干啥都方便，还有这么多老伙计，还是在村里得劲儿！

(下转第二版)



8月10日，光山罗陈乡杨湾村农丰农家庭农场农丰农家庭农场里，农民正在采收玉米。近年来，罗陈乡利用荒塘、低洼水田，引导农民发展农丰农家庭农场，采取“家庭农场+基地+农户”的种植经营模式，引进种植连片高效品种玉米，亩纯收益达5000多元。
谢万柏 摄

以学增智 以学促干

省农业农村厅用乡村振兴实绩检验主题教育实效

本报讯(记者李晓辉)8月10日，记者从省农业农村厅了解到，为认真贯彻落实党中央国务院决策部署，按照省委、省政府工作安排，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，省农业农村厅以学增智，以学促干，用乡村振兴实绩检验主题教育实效。

坚决扛稳粮食安全重任。省农业农村厅坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略，全省累计建成高标准农田8330万亩，同步发展高效节水灌溉面积3000万亩。建设高标准农田“升级版”，集中

连片建设1500万亩亩均总投资超4000元的高标准农田示范区，在新乡和周口首批建设的200万亩已基本完成建设任务。开展种质资源保护、育种创新攻关、龙头种企培育等6大行动，全面落实党中央乡村振兴战略，强力推动中原农谷建设。

加快推进乡村产业发展。省农业农村厅积极组织实施万亿级绿色食品产业集群培育行动，建设十大优势特色农产品基地。大力发展小麦、生猪、中药材等20个优势特色产业链。2022

年，全省规模以上农产品加工企业5109家，营业收入同比增长6.4%。累计培育农业产业化龙头企业4186个，创建肉牛、香菇等7个国家级优势特色产业集群，构建12个国家级、100个省级、274个市级、278个县级现代农业产业园体系，建设92个国家级农业产业园，8个全国农业现代化示范区、5个国家乡村振兴示范县，持续推动一、二、三产业融合发展。

持续开展农村人居环境整治。省农业农村厅围绕垃圾、污水、改厕、村容

村貌提升等重点任务，深入推进农村人居环境整治提升五年行动，开展农村生活垃圾收运处置建设管理整治提升行动，推动垃圾减量和资源化利用，农村生活垃圾收运处置体系已覆盖所有行政村和97%的自然村，110个县实现环卫一体化治理。科学推进农村生活污水治理，加快乡镇污水处理设施建设，农村生活污水治理率达37.7%。开展农村厕所革命，优化改厕技术模式，新建农村无害化卫生厕所16.3万户，无害化卫生厕所普及率达到70%。